

КОМАРОВ АЛЕКСАНДР ФЕДОРОВИЧ (1847/48–1918) – ТРЕТИЙ ДИРЕКТОР БЕЛГОРОДСКОГО УЧИТЕЛЬСКОГО ИНСТИТУТА, ПЕДАГОГ И ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ ВОРОНЕЖСКОЙ, КУРСКОЙ И ХАРЬКОВСКОЙ ГУБЕРНИЙ

И. В. Денисова, В. А. Лю-Ку-Тан

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

Поступила в редакцию 4 апреля 2024 г.

Аннотация: *представлена реконструкция профессиональной биографии Александра Федоровича Комарова по результатам исследований опубликованных и неопубликованных документов из фондов федеральных и региональных архивов. Авторы приходят к выводу о том, что А. Ф. Комаров был известным педагогом, общественным деятелем, который внес значительный вклад в развитие системы образования и поддержки преподавателей и учащихся учебных заведений Воронежской, Курской и Харьковской губерний.*
Ключевые слова: *А. Ф. Комаров, Белгородский учительский институт, народное образование, Воронежская губерния.*

Abstract: *the article presents a reconstruction of the professional biography of Alexander Fedorovich Komarov based on the results of studies of published and unpublished documents from the funds of federal and regional archives. The authors come to the conclusion that A. F. Komarov was a well-known teacher, public figure who made a significant contribution to the development of the education system and support for teachers and students of educational institutions in the Voronezh, Kursk and Kharkov provinces.*

Key words: *A. F. Komarov, Belgorod Teachers' Institute, public education, Voronezh province.*

Обращение к изучению профессиональной биографии руководителей и служащих учебных заведений в рамках микроисторического подхода – одно из ключевых направлений в современной исторической науке. Данное исследование направлено на восстановление основных этапов профессиональной деятельности и изучение роли Александра Федоровича Комарова в развитии системы образования в Курской, Воронежской и Харьковской губерниях. Биография единственного преподавателя уже становилась предметом изучения современных ученых, в их исследованиях подробно проанализирован перечень трудов известного педагога и деятеля народного образования, а также на основе опубликованных источников траектория развития профессиональной карьеры [1].

В представленном исследовании по результатам работы с документами из фондов Государственного архива Воронежской области, Российского государственного исторического архива, Государственного архива Белгородской области мы уточнили и дополнили биографию Александра Федоровича новыми фактами, изучили его роль в развитии системы образования и благотворительности в указанных регионах.

Комаров Александр Федорович – третий директор Белгородского учительского института с 1902 по

1905 г. Отметим, что дата его рождения неоднозначна. В Воронежской историко-культурной энциклопедии [2, с. 198] указан 1842 г., а в «Списке лиц, служащих по ведомству Министерства народного просвещения» на 1905 г. указан 1854 г. [3, с. 768]. В «Формулярном списке штатного преподавателя Белгородского учительского института о службе коллежского советника Александра Комарова» [4, л. 135], составленном 5 августа 1883 г., указано, что ему 35 лет. В деле о личном составе служащих в Воронежской губернии на 1902–1903 гг. содержатся сведения о том, что директору народных училищ А. Ф. Комарову 54 года [5, л. 5–6 об.]. Таким образом, мы установили, что Александр Федорович родился в 1847/8 г. в слободе Дмитриевка Павлоградского уезда Екатеринославской губернии [2, с. 198] в семье купцов, был православного вероисповедания. В семье Комаровых было трое сыновей: Михаил, Александр и Павел. До поступления в университет Александр воспитывался в доме родителей [6, с. 8].

А. Ф. Комаров был женат на Марии Васильевне. В браке родилось две дочери – Вера (12.05.1870) и Надежда (08.02.1876). На 1897 г. дочь Вера была замужем, а Надежда обучалась в Санкт-Петербургской гимназии [4, л. 135 об. – 136].

7 сентября 1865 г. А. Ф. Комаров поступил в Императорский Харьковский университет на физико-математический факультет, отделение естественных

наук. В университете находился на содержании стипендии Министерства народного просвещения. Обучался в университете с 1865 до 1869 г. [6, с. 8; 7; 8, с. 10]. 18 ноября 1869 г. был утвержден в степени кандидата физико-математического факультета, а также окончил педагогические курсы с присуждением звания учителя гимназии естественных наук [4, л. 135 об. – 136].

В службе и в ведомстве Министерства народного просвещения Александр Федорович находился с 26 марта 1870 г. [9, с. 498].

После университета Александр Федорович был назначен преподавателем естественной истории в Ровенскую гимназию, которая в 1872 г. была преобразована в Ровенское реальное училище по уставу от 15 мая 1872 г., где он служил с 1870 по 1876 г. [10, с. 117]. 4 октября 1872 г. предложением попечителя Киевского учебного округа № 8364 утвержден классным наставником II класса Ровенского реального училища [4, л. 135–136 об.]. 28 декабря 1873 г. за отлично усердную работу награжден 150 руб. из суммы реального училища за учения. По сведениям из «Исторической записки о Ровенском реальном училище 1832–1889» было достоверно установлено, что первый год преподавания А. Ф. Комарова – 1871 г. – пришелся на выпускной класс ученика данного училища будущего известного писателя Короленко Владимир Галактионовича [10, с. 132]. Последний в своем произведении «История моего современника» среди молодых наставников упоминает прибывшего после окончания университета «этнографа» А. Ф. Комарова: «Мы плохо понимали, что это за “труды по этнографии”, но чувствовали, что это какой-то интерес высшего порядка, выходящий за пределы казенного преподавания...» [11].

23 августа 1876 г. приказом № 3992 А. Ф. Комаров был назначен учителем естествоведения и физики в учительский институт в г. Белгород [12]. Также в его формулярном списке отмечено, что за отсутствием директора института неоднократно исполнял его должность, например, по случаю отпуска или отъезда по делам службы в г. Харьков. Вместе с тем, как и все штатные преподаватели учительского института, в первые годы его существования А. Ф. Комаров преподавал в течение четырех лет на открытых при институте курсах для учителей уездных училищ. За добросовестную и успешную работу на курсах 20 января 1881 г. предложением попечителя Харьковского учебного округа № 374 ему была объявлена благодарность [4, л. 137 об. – 138].

Одновременно с основным местом работы А. Ф. Комаров, как и другие преподаватели учительского института, преподавал в мужской и женской гимназиях г. Белгорода. Так, 11 октября 1876 г. приказом № 4763 преподаватель естественных наук в

Белгородском учительском институте был допущен к преподаванию тех же предметов в Белгородской женской гимназии [13]. С 1878 по 1879 г. А. Ф. Комаров вел уроки естественной истории в мужской гимназии Е. К. В. Герцога Эдинбургского [14, л. 8 об.].

Во время первого Белгородского периода наряду с преподавательской деятельностью он продолжал и научную работу. Так, с 15 декабря 1879 г. по 6 января 1880 г. с разрешения попечителя Харьковского учебного округа Александр Федорович как представитель от учительского института в Белгороде [15, с. 14] был командирован на VI съезд русских естествоиспытателей и врачей в г. Санкт-Петербург [4, л. 136 об. – 137].

Прослужив преподавателем в Белгородском учительском институте в течение семи лет, Александр Федорович с 1 июля 1883 г. (приказом попечителя Харьковского учебного округа от 21 июля 1883 г. № 5422) был утвержден в должности инспектора народных училищ в Воронежской губернии [4, л. 137 об. – 138; 16].

Отметим, что в своем отношении от 21 июля 1883 г. № 5422, направленном в дирекцию народных училищ Воронежской губернии, попечитель Харьковского учебного округа отмечал следующее: «Коллежскому советнику Комарову, вследствие его прошения и согласно отзыву Вашего превосходительства от 11 июня за № 600, я разрешаю на должности инспектора народных училищ жить в городе Воронеже, принимая в уважение, выраженное им в прошении заявление, что избрание этого места жительства вызывается как требованием воспитания своих дочерей, так и его стремлением продолжать научные занятия по своей специальности в свободное от службы время» [4, л. 132–132 об.]. При переводе из Белгородского учительского института в город Воронеж в дирекцию народных училищ были переданы следующие документы: свидетельство о рождении и крещении № 3271, кандидатский диплом об окончании курса Харьковского университета № 903, свидетельство о звании учителя гимназии по предмету естественных наук [там же, л. 134].

Александр Федорович внес значительный вклад в развитие начального народного образования Воронежской губернии, проявил себя как профессиональный педагог и активный общественный деятель.

Он регулярно принимал участие в съездах учителей. Так, например, Ф. А. Щербина отмечает, что в 1884 г. был учрежден съезд народных учителей в Землянском уезде под руководством инспектора народных училищ А. Ф. Комарова, где «А. Ф. Комаров прочел несколько рефератов по школьной гигиене, методике преподавания и проч. Собрание нашло, что съезд принес большую пользу учителям, благодаря заботам и прекрасному знакомству с делом руково-

дителя его А. Ф. Комарова <...> То же собрание приняло предложение А. Ф. Комарова об издании особого руководства для учителей, составление которого принял на себя г. Комаров» [17, с. 498–499; 18, с. 29].

Действительно, первые издания известного педагогического труда Александра Федоровича «Народная школа: руководство для учащихся в начальных училищах» были выпущены именно земствами Нижнедевицкого, Землянского, Задонского уездов Воронежской губернии [19].

Вместе с тем Воронежский период стал временем активной научно-педагогической деятельности Александра Федоровича. В это время выходят его труды, предназначенные для учителей и учеников начальных училищ: «Простые рассказы о садоводстве, огородничестве и полеводстве» [20], «Методическое решение типических арифметических задач в начальных училищах» [21], «Арифметический задачник для начальных городских и сельских училищ» [22]. Работа по дополнению и переизданию многих из указанных трудов продолжалась на протяжении фактически всей дальнейшей жизни Александра Федоровича Комарова.

Особый интерес для нас представляет прижизненное издание А. Ф. Комарова «Методическое решение типических арифметических задач в начальных училищах», изданное в 1902 г. в Москве в типографии А. В. Васильева. Именно на данном 7-м издании указано, что книга написана директором Белгородского учительского института.

Известно, что в 1885 г. А. Ф. Комаров руководил краткосрочными курсами для учителей в Нижнедевицке. Собрание выразило благодарность Комарову и внесло в смету 140 руб. на дальнейшее пополнение ученических библиотек, согласно его предложению, а также 160 руб. на воскресные школы и 25 руб. на напечатание руководства Комарова для учителей [17, с. 503–504].

В 1886 г. Александр Федорович писал в своем письме Владимиру Игнатьевичу Фармаковскому о своей работе в должности инспектора народных училищ: «Это настоящая моя служебная деятельность пришлось мне особенно по сердцу, и я все силы употреблял и употребляю на возможно лучшую постановку дела народного образования в подвластном мне районе. С этой целью я, между прочим, побудил земства устраивать учительские съезды и сам руководил ими четыре раза. Благодаря этому учебно-воспитательное дело стало действительно принимать тот характер, на котором я постоянно настаивал и во время обычных моих осмотров училищ: я упростил значительно методы преподавания и учащие стали приходить кратчайшим путем к желательным результатам, я настаивал на большем установлении воспитательного значения школы, и она стала более

гуманной, я всеми силами, наконец, старался поднять нравственное и материальное положение учащихся, и улучшение этих сторон не могло не поднять самой энергии их» [23, л. 62–63].

В разные периоды Александр Федорович являлся инспектором народных училищ по Задонскому, Землянскому, Нижнедевицкому, Коротоякскому уездам, принимал активное участие в общественной жизни губернии.

С 1886 г. он являлся действительным членом по избранию Губернского статистического комитета [24, с. 756]. Вместе с тем входил в состав уездных отделений Воронежского епархиального училищного совета Задонского и Землянского [25], а в 1897 г. – Коротоякского и Нижнедевицкого уездов [26, с. 5, 23, 54, 92, 97]. В 1886 г. он был действительным членом Воронежского братства Свв. Митрофана и Тихона [27]. С 1894 по 1900 г. являлся членом Совета Воронежской комиссии публичных народных чтений [28, с. 60–61].

Продвижением по карьерной лестнице в воронежский период стало назначение Александра Федоровича директором народных училищ губернии с 15 августа 1898 г. [9, с. 498; 29], где он служил до 1902 г.

В 1901 г. А. Ф. Комаров в должности директора училищ Воронежской губернии имел следующее материальное содержание: жалование – 1000 руб., квартирные и казенные расходы – 800 руб., разъездные – 700 руб. и пенсия – 1080 руб. [30, с. 513]. Предполагаем, что солидный размер пенсии был связан с выслугой 30 лет.

А. Ф. Комаров квартировал с 1899 по 1902 г. в Воронеже на улице Нееловской в доме Роменского, в котором жили Ростроповичи. Здесь же находилась дирекция народных училищ губернии [31, с. XI; 32, с. 71].

Александр Федорович активно участвовал в социальной жизни Воронежской губернии и являлся действительным членом по избранию Губернского статистического комитета, непременным членом попечительского Елизаветинского сиротского убежища, стоящего под Августейшим покровительством Е. И. В. Великой Княгини Елизаветы Федоровны, членом совета Воронежской комиссии народных чтений. В 1900 г. его избрали членом Епархиального училищного совета от Министерства народного просвещения. Вместе с тем 1 декабря 1900 г. была открыта Воронежская губернская ученая архивная комиссия. А. Ф. Комаров был избран ее действительным членом [31, с. 51–53]. А с 1901 г. он являлся действительным членом открытого 31 января Воронежского церковного историко-археологического комитета, в котором оставался даже при переезде в Белгород [33, с. 18], и членом общества вспомо-

ствования бедным учащимся в средних учебных заведениях. Следует отметить, что действительное членство во многих случаях было связано с оплатой взносов и пожертвований. Фактически во все перечисленные комитеты и общество А. Ф. Комаров ежегодно вносил от 3 до 5 руб. Данные факты свидетельствуют об активной деятельности А. Ф. Комарова в общественной жизни Воронежской губернии.

За 18 лет службы в дирекции народных училищ сначала в должности инспектора, а затем и директора он не потерял связь с Белгородским учительским институтом, о чем сообщил на торжественном праздновании 25-летия учебного заведения в августе 1901 г.: «А. Ф. Комаров, бывший преподаватель института, явившийся на торжество в числе трех депутатов от воронежской дирекции, произнес речь, где охарактеризовал деятельность и значение института, на основании многолетнего своего знакомства сначала с воспитанниками института, а затем с бывшими питомцами его, работающими на педагогическом поприще под его руководством» [34].

В следующем году, согласно прошению, Александр Федорович был переведен на должность директора Белгородского учительского института (приказ от 1 июля 1902 г. № 56) [35].

В газете «Южный край» сообщалось, что «Воронеж покидает один из видных местных деятелей, директор народных училищ А. Ф. Комаров, <...> А. Ф. прослужил в Воронежской губ. 14 лет в качестве инспектора народных училищ и около 4 лет директором, оставив о себе в том и другом случае надолго хорошую память в своих сослуживцах и подчиненных. В его директорство открыты два Общества: вспомоществования учащимся в министерских училищах и учащимся в низших школах. Александр Федорович не безызвестен и в русской педагогической литературе: им написаны ценные пособия по арифметике; пособие для учащихся: «Народная школа» и популярные брошюры по естествоведению, выдержавшие целый ряд изданий. Для Белгородского института А. Ф. не чужой человек. Здесь он служил в 1876–1883 годах преподавателем естествоведения» [36]. Как содержание, так и публикация указанной статьи, скорее всего, свидетельствуют о том, что в Воронежской губернии к нему относились с уважением и высоко ценили его профессиональную деятельность.

Переехав в Белгород, А. Ф. Комаров продолжил принимать активное участие в общественной жизни Воронежа. В 1904 и 1905 гг. он продолжал работу в Губернском статистическом комитете и Воронежской губернской ученой архивной комиссии. Также он участвовал в социальной жизни Воронежа, что подтверждают «Воронежские епархиальные ведомости», где указано, что директор Белгородского учительско-

го института в 1904 г. являлся действительным членом Воронежского церковного историко-археологического комитета [37].

В Белгороде Александр Федорович Комаров проживал на казенной квартире с материальным содержанием 3080 руб.: жалование – 1200 руб., столовые – 800 руб., пенсия – 1080 руб. [3, с. 768].

После службы в должности преподавателя в учительском институте он имел представление об особенностях его управления, учебно-воспитательном процессе, его административном и хозяйственном устройстве, а также жизни преподавателей и служащих.

В учительском институте он проявил себя как прогрессивный руководитель. За три года руководства Белгородским учительским институтом А. Ф. Комаровым был поднят вопрос о жаловании преподавателям учительского института, которое позже было увеличено на 20 %. Вместе с тем он не допустил предполагаемый переезд учебного заведения в Славянск, а позже и в Воронеж, поощрял изменения в учебных программах, а также был первым директором – инициатором постройки собственного здания для Белгородского учительского института. Именно при нем городские власти в 1904 г. выделили участок для строительства последнего в 3000 кв. саж. [38, л. 1–20].

Во время службы А. Ф. Комарова в Белгородском учительском институте значительное внимание он уделял деятельности благотворительных организаций, а также поддержке выпускников. При нем активную работу вело учрежденное при институте «Общество взаимного вспоможения» для выпускников учебного заведения и всех учителей городских училищ Харьковского учебного округа [39]. 27 сентября 1903 г. при городском училище учительского института был открыт «Майский союз». Его целью являлась «защита птиц и других полезных животных» [40, л. 30]. В 1904 г. Педагогический совет учительского института ходатайствовал перед окружным начальством по вопросу устройства убежища для престарелых и больных учителей Харьковского учебного округа в память рождения Государя наследника Алексея Николаевича [41, л. 28 об.].

Одновременно со службой в учительском институте Александр Федорович являлся председателем педагогического и непременным членом попечительского советов Белгородской женской гимназии [42, с. 216].

Наряду с членством в учреждениях Воронежской губернии и созданием Благотворительных организаций при учительском институте, он с 1902 г. являлся членом-сотрудником [43, с. 37], а с апреля 1905 г. почетным членом «Благотворительного общества издания общепользных и дешевых книг» [44, с. 86]

вместе со своим братом Михаилом. Отметим, что под эгидой данного общества А. Ф. Комаров под псевдонимом О. Степовик выпустил ряд книг для начального образования в Малороссии, например, «Корыстни звирятка» [45], «Оповідання про рослины» [46], «Про городыну» [47].

Именно отчеты о деятельности общества позволили проследить все перемещения А. Ф. Комарова после завершения его работы в учительском институте и 35-летней службы в Министерстве народного просвещения в 1905 г.

С 1 июля 1905 г. Александр Федорович был уволен с должности директора института в чине действительного статского советника с мундиром «за выслугою срока» (приказ от 2 июля 1905 г. № 50) [48]. И так, в списке членов «Благотворительного общества издания общепользных и дешевых книг» на 20 апреля 1906 г. было указано, что он проживал в Воронеже [49, с. 83], где оставался до 1909 г. [50, с. 54]. В списке членов общества, составленном на 1 мая 1911 г., указано, что А. Ф. Комаров, являясь почетным членом общества, проживал в г. Купянске Харьковской губернии [51, с. 51].

Факт возвращения А. Ф. Комарова в 1906 г. в Воронеж подтверждают и «Памятные книжки Воронежской губернии». Здесь он продолжал участвовать в благотворительной и социальной жизни города. Следует отметить, что его членство в Воронежской ученой архивной комиссии продолжалось до 1912 г., в течение двенадцати лет [52, с. 5, 68], а в Губернском статистическом комитете до 1916 г., в течение тридцати лет [53, с. 5]. В 1907 г. Александр Федорович был заместителем председателя распорядительного комитета Общества вспомоществования учащимся, состоящего под Августейшим покровительством Е. И. В. принцессы Евгении Максимилиановны Ольденбургской. Согласно «Памятной книжке Воронежской губернии на 1906 г.» А. Ф. Комаров снова проживал в Воронеже на Нееловской улице, д. 4, а в 1907 г. по адресу: Попов рынок, дом Ульрих [54, с. 4, 52, 149; 55, с. 40, 50, 53, 153].

С 1907 до 1911 г. А. Ф. Комаров являлся председателем Общества попечения о нуждающихся учащихся в низших учебных заведениях г. Харькова. Он сменил на этом посту Егора Кузьмича Редина [56, с. 80; 57 с. 111].

Предполагаем, что Александр Федорович на время переехал в г. Купянск Харьковской губернии, о чем сообщает отчет за 1910 г. «Благотворительного общества издания общепользных и дешевых книг». Также в журнале заседания Купянского земского собрания указано, что в октябре 1909 г. он был избран членом попечительского совета Купянской женской гимназии [58, с. 38, 125]. Дальнейшая судьба А. Ф. Комарова фактически неизвестна. В 1910-е гг. его книги

выходили в Харькове, Полтаве. Александр Федорович ушел из жизни в 1918 г. и похоронен в Харьковской губернии. Портретное изображение обнаружено в 2024 г. Портрет Александра Федоровича дополнил Галерею руководителей образовательного учреждения НИУ «БелГУ». Нами также восстановлена родственная линия его родного брата Михаила, потомки которого проживают в Москве.

За педагогическую деятельность и службу в ведомстве Министерства народного просвещения, а также развитие начального образования Александр Федорович Комаров был награжден следующими орденами: Святого Владимира 4-й степени (1 января 1905 г.), Святой Анны 2-й степени (1 января 1899 г.), 3-й степени (8 января 1882 г.), Святого Станислава 2-й и 3-й степени (31 декабря 1876 г.), медалью в память царствования Александра III, а также последовательно чинами коллежского асессора (26 марта 1874 г.), надворного советника (23 ноября 1876 г.), коллежского советника (26 сентября 1878 г.), статского советника (26 марта 1882 г.), действительного статского советника (1 января 1902 г.).

Таким образом, в исследовании предпринята попытка реконструкции биографии Александра Федоровича Комарова (1847/8–1918), известного педагога и общественного деятеля, подробно изучены периоды его жизни в Воронежской губернии (более 20 лет), установлена его роль в становлении и развитии Белгородского учительского института.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Московкин В. М.* О крупном деятеле народного образования Юга России Александре Федоровиче Комарове (1842–1918) / В. М. Московкин // Научные ведомости БелГУ. Сер.: Гуманитарные науки. – 2014. – № 20 (191). – С. 204–211.
2. Воронежская историко-культурная энциклопедия. Персоналии / гл. ред. О. Г. Ласунский. – Воронеж : Центр духовного возрождения Черноземного края, 2006. – 518, [1] с.
3. Список лиц, служащих по ведомству Министерства народного просвещения на 1905 год. – СПб., 1905. – VIII, 1208 с.
4. Государственный архив Воронежской области (далее – ГАВО). – Ф. И-64. – Оп. 2. – Д. 102. – Л. 135.
5. ГАВО. – Ф. И-64. – Оп. 2. – Д. 141. – Л. 5–6 об.
6. Список студентов и допущенных к слушанию лекций Императорского Харьковского университета на 1866–1867. – Харьков, 1866. – 43 с.
7. Список студентов и допущенных к слушанию лекций Императорского Харьковского университета на 1865–1866 академический год. – Харьков, 1865. – 56 с.
8. Список студентов и допущенных к слушанию лекций Императорского Харьковского университета на 1868–1869 академический год. – Харьков, 1868. – 48 с.

9. Список лиц, служащих по ведомству Министерства народного просвещения на 1900 год. – СПб., 1900. – VIII, 881 с.
10. *Анципо-Чикунский А. А.* Историческая записка о Ровенском реальном училище 1832–1889 / А. А. Анципо-Чикунский. – Киев : Тип. т-ва печ. дела и торг. И. И. Кушнерев и К^о в Москве, Киев. отд., 1894. – 148 с.
11. *Короленко В. Г.* История моего современника / В. Г. Короленко. – М. : ГИХЛ, 1954. – URL: http://az.lib.ru/k/korolenko_w_g/text_1921_istoriya1.shtml
12. Циркуляр по Харьковскому учебному округу. – 1876. – № 9. – С. 16.
13. Циркуляр по Харьковскому учебному округу. – 1876. – № 11. – С. 10.
14. Государственный архив Белгородской области. – Ф. 80. – Оп. 1. – Д. 64.
15. Речи и протоколы VI Съезда русских естествоиспытателей и врачей в С.-Петербург с 20-го по 30-е декабря 1879 г. – СПб., 1880. – 698 с.
16. Циркуляр по Харьковскому учебному округу. – 1883. – № 8. – С. 25.
17. *Щербина Ф. А.* Воронежское земство, 1865–1889 гг. : историко-статистический обзор / Ф. А. Щербина. – Воронеж : Издание Воронежского губернского земства, 1891. – 830 с.
18. Журналы Землянского уездного земского собрания [и доклады Управы] сессии 1884 года. – Землянск, 1885. – 47, 279, XI с.
19. *Комаров А. Ф.* Народная школа : руководство для учащихся в начальных училищах / А. Ф. Комаров. – Воронеж : Изд. земств. Нижнедевицкого, Землянского и Задонского, 1885. – 191 с.
20. *Комаров А. Ф.* Простые рассказы о садоводстве, огородничестве и полеводстве / А. Ф. Комаров. – Воронеж : Типо-лит. Воронеж. губ. правл., 1885. – [2], 102 с.: ил.
21. *Комаров А. Ф.* Методическое решение типических арифметических задач в начальных училищах / А. Ф. Комаров, инспектор нар. уч-щ Воронеж. губ. – Воронеж : Типо-лит. В. В. Юркевича, 1889. – [2], 99 с.
22. *Комаров А. Ф.* Арифметический задачник для начальных городских и сельских училищ : в 3 вып. / А. Ф. Комаров, инспектор нар. уч-щ Воронеж. губ. Вып. [1]–3. – Воронеж : Типо-лит. губ. правл., 1892–1909. – 2 т.
23. Российский государственный исторический архив (далее – РГИА). – Ф.1073. – Оп. 1. – Д. 49.
24. Воронежский юбилейный сборник в память трехсотлетия г. Воронежа : в 2 т. – Воронеж : Воронеж. губ. стат. ком., 1886. – Т. 1. – 758, 2 с., 13 л. ил., карт.
25. Отчет Воронежского Епархиального училищного совета церковно-приходских школ и школ грамоты Воронежской Епархии за 1889/90 учебный год // Воронежские епархиальные ведомости. – 1890. – № 2. – С. 458.
26. Памятная книжка Воронежской губернии на 1897 год. – Воронеж : Воронежский губернский статистический ком., 1897. – 355 с.
27. Воронежские епархиальные ведомости. – 1887. – № 1. – С. 44–45.
28. Отчет о деятельности Воронежской комиссии народных чтений за 1899/1900 год / сост. Д. А. Ткаченко. – Воронеж : Типо-лит. В. И. Исаева, 1901. – [4], 94 с.
29. Журнал министерства народного просвещения. – 1898. – Ч. CCCXIX 1898. – С. 56.
30. Список лиц, служащих по ведомству Министерства народного просвещения на 1901 г. – СПб., 1901. – VIII, 915 с.
31. Памятная книжка Воронежской губернии на 1901 год / сост. под ред. М. Н. Былова. – Воронеж : Воронежский губернский статистический ком., 1901. – 505 с.
32. *Неелов В. И.* Нееловщина. Материалы к истории рода Нееловых. Имена, топонимы, документы / В. И. Неелов. – Ярославль : Индиго, 2013. – Т. 1, ч. 2. – 600 с.
33. Воронежская старина. – Воронеж : Изд. Воронеж. церков. ист.-археол. ком., 1902. – Вып. 1. – 329, 47, 22 с.
34. Южный край. – 1901. – № 7124. – С. 4.
35. Журнал Министерства народного просвещения. – 1902. – Ч. CCCXXXIII. – С. 7–9.
36. Южный край. – 1902. – № 7451. – С. 3.
37. Воронежские епархиальные ведомости. – 1905. – № 7. – С. 284–287.
38. РГИА. – Ф. 733. – Оп. 174. – Д. 1607.
39. Устав Общества взаимного вспоможения при Белгородском учительском институте Курской губернии. – Белгород : Тип. А. Вейнбаума, 1903. – 32 с.
40. РГИА. – Ф. 733. – Оп. 204. – Д. 182.
41. РГИА. – Ф. 733. – Оп. 205. – Д. 2808.
42. Список лицам, служащим по Харьковскому учебному округу 1903 г. – Харьков : Печатное дело, 1903. – Вып. 1. – V, 642 с.
43. Отчет Благотворительного общества издания общепользных и дешевых книг за 1902 год. – СПб., 1903. – 104 с.
44. Отчет Благотворительного общества издания общепользных и дешевых книг за 1904 год. – СПб., 1905. – 200 с.
45. Корыстни звирятка / сост. О. Степовик. – 2-ге вид. – СПб. : Благотвор. о-во изд. общепольз. и дешевых кн. Тип. уч-ща глухонемых, 1902. – 24 с.
46. Оповиданя про рослины / сост. О. Степовик. – СПб., 1886. – 54, 44, [1] с.
47. Про городыну / сост. О. Степовик. – СПб. : Благотвор. о-во изд. общепольз. и дешевых кн. Тип. Штаба отд. корпуса жандармов, 1899. – 56 с.
48. Журнал Министерства народного просвещения. – 1905. – Ч. CCCLXI. – 979 с.
49. Отчет Благотворительного общества издания общепользных и дешевых книг за 1905 год. – СПб., 1906. – 212 с.
50. Отчет Благотворительного общества издания общепользных и дешевых книг за 1909 год. – СПб., 1910. – 128 с.

51. Отчет Благотворительного общества издания общепользных и дешевых книг за 1910 год. – СПб., 1911. – 124 с.

52. Памятная книжка Воронежской губернии на 1912 год / сост. под ред. Д. Г. Тюменева. – Воронеж : Воронежский губернский статистический ком., 1912. – 721 с.

53. Памятная книжка Воронежской губернии на 1916 год. – Воронеж : Воронежский губернский статистический ком., 1916. – 662 с.

54. Памятная книжка Воронежской губернии на 1906 год / сост. под ред. Д. Г. Тюменева. – Воронеж : Воронежский губернский статистический ком., 1906. – [536] с.

55. Памятная книжка Воронежской губернии на 1907 год / сост. под ред. Д. Г. Тюменева. – Воронеж : Воронежский губернский статистический ком., 1907. – II, [14], 114, 128, 80, 184 с.

56. Харьковский календарь на 1909 год : год 37-й. – Харьков : Тип. Губ. правления, 1909. – 393 с.

57. Харьковский календарь на 1911 год : год 39-й. – Харьков : Тип. Губ. правления, 1910. – 443 с.

58. Журналы Купянского уездного земского собрания 1909, очередного, 30 сентября, 1–2 октября. – Купянск, 1910. – XII, 163 с.

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

Денисова И. В., доктор исторических наук, доцент кафедры всеобщей истории, директор музея истории НИУ «БелГУ», докторант НИУ «БелГУ»

E-mail: eivv@mail.ru

Лю-Ку-Тан В. А., кандидат исторических наук, специалист по экспозиционной и выставочной деятельности музея истории НИУ «БелГУ»

E-mail: lyu-ku-tanv@yandex.ru

*Belgorod National Research University
Denisova I. V., Doctor of Historical Sciences, Associate Professor of Department of General History, Director of the History Museum of Belgorod National Research University, Doctoral Student of the National Research University «BelSU»*

E-mail: eivv@mail.ru

*Lyu-Ku-Tan V. A., Candidate of Historical Sciences, Expert on Representational and Exhibition Activities of the History Museum of Belgorod National Research University
E-mail: lyu-ku-tanv@yandex.ru*